

## 创业·人物

姜云鹭，18岁开始到欧洲留学，曾先后在爱尔兰都柏林城市大学、英国利物浦大学进修过互联网和金融学，24岁金融硕士毕业后回到北京，在回国之初就职于著名投资银行的工作。29岁时，姜云鹭创办第一家公司，35岁，回到家乡辽宁，开始第二次创业，创办了辽宁云创企业管理咨询有限公司，先后打造了华府青创空间、方圆青创空间、法库农村电商创新服务产业园、智库和青创管理中心，总面积近万平方米。37岁时，姜云鹭作为中国创新创业的典型代表在人民大会堂向国家领导人汇报发言。

# 80后女海归在沈建双创示范基地



姜云鹭放弃数百万年薪回到辽宁建创业孵化基地。本人供图

## 18岁留学 在多领域取得成绩

1998年，以优异的成绩姜云鹭被英国利物浦大学金融专业录取，怀揣着年轻梦想的姜云鹭开始了异国他乡的求学生涯。初到国外，人生地不熟，加之语言的障碍、生活习惯的差异等，这些困难她都努力克服了。每当遇到困难时，姜云鹭内心总是会想起，自己远离父母出国的初衷：要成为一个优秀的人，一个对社会有用的人。

“读书、不断学习是我一直以来的习惯。”在有效的时间里，多充实自己，姜云鹭在国外将每天大部分时间都用于读书，除了本专业知识外，姜云鹭还学习互联网、法律等专业知识。凭借聪慧和毅力，姜云鹭顺利地拿到了英国利物浦大学研究生学位。

毕业后，以姜云鹭的成绩继续留在英国工作是非常容易的，在众多机会和丰厚的薪资待遇面前，姜云鹭选择了回国，她想把在英国学到的、看到的，带回到自己

的祖国，贡献自己一份力量。

2004年，姜云鹭回国到了北京，第一份工作是在中国第一家投资银行东方高圣做董事长助理，主要负责并购重组业务。姜云鹭曾有幸全程参与了中国第一个国有资本入股民营企业的商业案例，此案例曾被写入了中国MBA教材中。

2006年，姜云鹭加入蓝汛控股，参与了蓝汛登陆纳斯达克的全过程，同时也参与了两会、央视春晚和2008年奥运会网络直播任务。

而后，姜云鹭再次作出惊人决定，辞去丰厚薪水职务，在北京开创文化传媒活动公司，这是她的第一次创业。

众多光环的背后，姜云鹭深知只有努力付出才会换来收获满满。“最忙的时候，加班到凌晨三点都是很常态的。”她在磨砺中不断学习积淀，在日积月累中不断勇往前行，这为后来开创自己的事业奠定了坚实的基础。

## 回辽宁创业 实现年轻梦想

在外企工作的五年期间，姜云鹭收获了诸多的工作经验，在曾经任职的公司高管团队培养中，她更清楚地知道自己适合做什么，对自己有了更清晰的定位，“只做自己最适合的，最擅长的！”

“现在，青春是用来奋斗的；将来，青春是用来回忆的。”

2015年，姜云鹭看到了家乡青年创新创业的热情和劲头。但是资本市场和互联网行业并不活跃，还有很多市场空白和上升空间。那时，姜云鹭的想法就是要带着学到

的金融专业知识、外企工作和创业的经验以及在北京积累的投资和媒体行业的资源回到家乡去帮助更多有创业梦想的人。

2015年5月，姜云鹭与同在北京的另外两位辽宁籍青年企业家共同出资500万，回到家乡沈阳创建华府青创空间，并在辽宁省政府出台辽宁省产业(创业)投资引导基金的政策背景下，在共青团辽宁省委鼎力支持和共同推动下，完成了辽宁青创先锋投资基金的设立，总规模2.1亿元。

2016年，成功与车库咖啡达成

独家战略合作，联手深耕辽宁市场。

拥有十多年资本市场和互联网行业的运作经验积累，以及对企业管理经验的积极探索，姜云鹭坚持将辽宁云创从成立至今，除了提供的基础的创业运营服务之外，一直将重点放在“赋能”上，为创业者赋予生存和发展能力，也正确引导创业者们勇敢面对挫折和困难。

2017年，辽宁云创与沈阳金融商贸开发区合作成立了辽宁第一个加速器——方圆云创加速器，占地8000平方米，在完成文创、农业、儿童产业

布局的同时，致力于科创中心和青创学院的建设。截至目前，辽宁云创举办了639场以创业和投资为主题的论坛、沙龙、创业训练营等，直接服务创业青年突破了30000人。空间服务项目3381个，在孵项目136个，挂牌新三板企业3个，拿到近亿元A轮融资的企业1家，获得北京天使投资项目15个，国家级大赛金奖项目3个，已投资项目28个，累计投资金额超过了1亿元，解决3400余人就业，其中服务农村妇女、女大学生及女性创业者超过1900多人。

## 促进创业者、创投机构、创业载体间融合

作为团中央国家级青年创业示范园区、科技部国家级众创空间、辽宁团省委的青创空间示范单位和沈阳市巾帼电商基地，华府青创一直服务创业者，打造健康的青创生态，以沈阳为核心覆盖辽宁辐射东北三省，打造青年创业者专属的服务集群。

一路走来，姜云鹭在很多人眼里是位名副其实的成功者，但她自己始终认为自己仍然是一个创业者，一个勇往直前、快乐的奔走在实现梦想路上的创业者！

在经营发展中，姜云鹭和团队把握的商业准则是坚持遵循和按照市场规律，以规范的管理和精准的服务发展壮大。“孵化服务方面，必须审时度势，科学筹划，精准定位。”姜云鹭说。

在一些专家的眼中，华府青创空间在入驻项目的选择上相对严

格，其对推荐项目也有自己的评估标准、评价体系和风控体系。据了解，凡是入驻项目，都要经过专业团队的层层评估，在通过首轮评估和风险测评后，对入围项目还要进行项目约谈。当确定创业项目符合孵化条件后，双方签署入驻协议。每一份入驻协议都会由专业的律师认真把关，确认无误后生效，具有法律效力。

今年，由共青团辽宁省委举办“青创英才成长计划”现已启动，辽宁云创承办一系列培训路演活动。

此活动将持续一年，以每周培训、每月路演、每个季度投资人见面会以及年度路演投资大会的形式呈现。

培训将以法律法规、财务管理、政策解读、企业管理、融资技巧、商业计划书的撰写等为主题，

邀请各领域内知名专家、企业家、投资人对创业者进行系统培训，全面提升创业者的创业能力。

姜云鹭表示，投资人见面会活动将通过项目路演的方式，创业者将与投资人或投资机构进行有效对接，并得到相关创投服务机构、投资基金提供的创业培训、创业指导、项目孵化、融资对接等服务。

辽宁青创英才成长计划旨在为创业者打造融资、招商的优良平台，为投资人提供新颖的商机，并帮助优秀创业项目茁壮成长，促进创业者、创投机构、创业载体之间相互融合，助力创业者高效创业，鼎力打造创新创业新格局。

“辽宁省妇联第十届执行委员会委员”“辽宁省青年企业家协会副会长”“辽宁省青创联盟秘书长”“沈阳市创新创业好青年”

“沈阳市五四奖章”“沈阳市巾帼建功标兵”“沈阳市五一劳动奖章”“辽宁省青年创业奖”“辽宁省青年最美青年”“辽宁省五四奖章”“辽宁省创新创业好青年”“辽宁省三八红旗手”“团中央中国青年创业奖获得者”“团中央向上向善好青年的创新创业典型代表”……取得众多成绩和荣誉，姜云鹭深知责任更大：“我绝不辜负各级组织的培养，要让向上向善的力量不断传递下去，让更多青年的创业梦想在辽宁云创、方圆云创加速器变成现实。我会用我的青春继续开拓青创事业，用专业服务、资本助力的方式帮助更多的青年人实现梦想，助力家乡发展振兴。让我的青春在青创时代焕发出绚丽的光彩！”

辽沈晚报、聊沈客户端记者  
王月宏 实习生 王冠铎